

# 习近平和彭丽媛设宴欢迎出席第二届中国国际进口博览会的各国贵宾

## 迎五洲客 计天下利

新华社上海11月4日电(记者 季明 孙奕)国家主席习近平和夫人彭丽媛4日晚在上海和平饭店举行宴会,欢迎出席第二届中国国际进口博览会的各国贵宾。

金秋时节,十里外滩,浦江两岸,广厦林立,流光溢彩,一派繁荣景象。拥有近百年历史的和平饭店与不到30年间拔地而起的陆家嘴金融中心交相辉映,共同见证申城的发展变迁和中国的开放历程。

晚6时许,法国总统马克龙夫妇、牙买加总理霍尔尼斯夫妇、希腊总理米佐塔基斯夫妇、塞尔维亚总理布尔纳比奇

等外方贵宾陆续抵达。习近平和彭丽媛同他们亲切交流并合影留念。

晚7时许,宴会开始。习近平发表致辞,代表中国政府和中国人民热烈欢迎各国领导人和嘉宾的到来。

习近平指出,近代以来,上海就有“江海之通津,东南之都会”的美誉,引领中国开放风气之先,近几十年来更成长为一座国际化大都市。新中国成立70年特别是改革开放40多年来,中国取得举世瞩目成就,中华大地发生了沧桑巨变。从中国的发展历程中,我们深刻体

会到,世界好,中国才能好;中国好,世界才更好。

习近平强调,中国国际进口博览会在短时间内,从无到有,迅速吸引了世界各国和企业广泛参与,成为全球贸易发展史上的一大创举,成为新时代国际合作的又一重要平台。中国举办国际进口博览会,主动扩大进口,是着眼于推动新一轮高水平对外开放、深化共建“一带一路”国际合作、共同构建开放型世界经济的主动作为。中国国际进口博览会交易的是商品和服务,交流的是文化和理念,

迎的是五洲客,计的是天下利,顺应的是各国人民对美好生活的向往。“潮平两岸阔,风正一帆悬。”让我们共同扬起合作之帆,乘着时代发展的东风,推动世界经济之船扬帆远航,驶向生机勃勃的春天。

宴会是在欢乐祥和的气氛中进行的。大家共同举杯,预祝第二届中国国际进口博览会圆满成功,祝愿各国发展繁荣、人民幸福安康。

丁薛祥、李强、杨洁篪、胡春华、黄坤明、王毅、赵克志、何立峰等参加上述活动。

# 李克强出席第22次东盟与中日韩领导人会议 推进更高水平的经济一体化 支持地区互联互通建设

新华社曼谷11月4日电(记者 温馨 谢美华)国务院总理李克强当地时间11月4日上午在泰国曼谷出席第22次东盟与中日韩(10+3)领导人会议。东盟十国领导人以及韩国总统文在寅、日本首相安倍晋三共同出席。泰国总理巴育主持会议。

李克强在发言中表示,10+3合作因应对亚洲金融危机而诞生,走过了不平凡的发展历程,不仅造福了地区国家和人民,也为促进亚洲乃至世界经济发展作出了积极贡献,成为区域合作的成功样板,经验弥足珍贵。当前,国际形势经历深刻复杂变化,世界经济增速放缓,保护主义日益抬头,给东亚国家发展带来新的风险和挑战。10+3国家有责任加强团结协作,共同抵御风险挑战,拓展广阔发展空间,为地区和世界经济增长注入新动能。

李克强指出,我们应进一步挖掘潜力,推动10+3合作取得更多实质性成果:

第一,推进更高水平的经济一体化。通过共同努力,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)15个成员国已结束全部文本谈判以及实质上所有市场准入谈判。这是世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的东亚自贸区建设取得的重大突破,必将有力推动区域一体化进程,维护自由贸易,提振市场信心。我们愿在此基础上加快中日韩自贸区谈判进程,朝着建设东亚经济共同体的目标迈进。

第二,支持地区互联互通建设。中方支持发表《互联互通再联通倡议的声明》,做好共建“一带一路”倡议与地区互联互通倡议深入对接,在共建经济走廊、发展经贸产业园区、加快市场规则及标准“软联通”等方面加强合作。

第三,夯实地区金融合作。各方应根据《10+3财金合作战略方向》愿景文件共识,探索通过财金合作完善区域治理架构,服务区域一体化需要。我们欢迎完成《清迈倡议多边化协议》首次定期审议,支持进一步探讨本币出资,强化本币在区域贸易投资中的使用。

第四,促进可持续发展。中方愿与各方落实联合国2030年可持续发展目标,通过“东亚减贫合作倡议”同各方分享发展经验。中方愿通过澜沧江-湄公河合作、中国-东盟东部增长区合作等次区域合作机制,协助地区缩小发展差距。中方支持建立10+3灾害管理部长级机制,愿在明年承办首次部长级会议。

第五,深入开展人文交流。用好10+3合作基金,开展更多民众喜闻乐见的合作项目。10+3文化城市网络已于10月启动,中方欢迎建立10+3合作网站,将继续办好10+3媒体合作研讨会、10+3青年科学家论坛等活动,加强文明交流互鉴,促进民间相知相亲。

与会领导人积极评价10+3合作一年来在促进地区经济社会发展方面取得的成果。高度赞赏RCEP谈判取得重大突破,致力于2020年签署协议,促进地区贸易和投资自由化便利化。欢迎10+3互联互通再联通声明,推进高质量基础设施互联互通。支持加强清迈倡议多边化的有效性,维护金融稳定。面对世界经济增长放缓,10+3要发挥引领作用,加强机制建设,深化相互依存,拓展贸易投资、智慧城市、人文交流、应对气候变化、灾害管理等领域合作,共同应对挑战,为地区稳定与繁荣贡献力量。

会议通过了《东盟与中日韩领导人关于互联互通再联通倡议的声明》。

国务委员兼国务院秘书长肖捷出席会议。

# 进博之光辉耀世界

### ——写在第二届中国国际进口博览会开幕之际

新华社记者

## 勇立潮头,奋楫前行

上海国家会展中心内,第二次参加进博会的瑞典医疗器械企业医科达布展完毕。

十几公里外,位于上海中心地带的上海伽玛医院里,首届进博会后引进的医科达精准自适应伽玛刀处于满负荷工作状态,已为2000多名患者提供治疗服务。

跨过黄浦江,医科达区域总部去年底在陆家嘴金融城成立,新产品在中国的上市时间进一步缩短。

仅仅一年,从首秀亮相到落地生根,这家跨国企业在中国实现了成功飞跃。“我们在中国建立了欧洲之外最大的放疗设备生产基地,在中国的研发力量也将占全球相关研发力量的一半。”医科达中国区副总裁刘建斌说。

进博会,这个世界上第一个以进口为主题的国家级展会,正以不一般的活力、动力和张力,显现强大溢出效应。

一年间,以进博会为平台,中国坚定不移持续推动全方位对外开放。

10月24日,跨国车企特斯拉宣布,地处上海临港的超级工厂进度提前,已开始试生产。

从上海自贸试验区临港新片区揭牌到新设6个自贸试验区,从出台外商投资法到新版外商投资准入负面清单发布,从继续降低进口关税到放宽外资银行和保险公司准入条件……一年来,首届进博会宣布的一系列扩大开放务实举措接连落地,有效实施,不断深化。

俄罗斯《消息报》网站评论说:“中国大门进一步向世界敞开的承诺并非虚言,进博会就是最好的证明。”

一年间,以进博会为推动,高水平对外开放助力中国经济高质量发展。

首届进博会上,金牛座龙门铣这一先进装备受到中国企业关注,很快就被一家民营企业订购。第二届进博会上,这家德国企业再次参展。

去年实现的578.3亿美元意向成交额中,智能及高端装备展区成交额最高,

长江龙头,东海之滨,盛会将启。“中国国际进口博览会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。”一年前,习近平主席在首届进博会开幕式上郑重承诺。

一年后,“进博时刻”如约而至,中国向世界敞开怀抱,世界目光聚焦中国。“买全球,惠全球。”未来6天,八方宾朋将以开放合作的行动共襄盛举,以互利共赢的举措共谋发展,以携手同行的姿态共创未来,挥写交融发展的崭新篇章,让进博之光绽放出夺目光彩。

达164.6亿美元。

“进博会通过在全球范围内促进资源优化配置,有利于中国企业从更多渠道引进优质技术设备和服务,提高供给体系质量,加快创新驱动发展步伐。”商务部研究院研究员董超说。

一年间,以进博会为引导,高品质消费更好满足人民美好生活的需要。

首届进博会闭幕3个月后,宁夏平罗县的超市里就出现了“进博同款”新西兰纽仕兰4.0牛奶。

“以往新西兰企业多专注于中国一二线城市,通过参加进博会,今后将拓展更多城市和乡镇,发掘消费新需求。”纽仕兰新西兰董事长盛文灏说。

近14亿人口的大市场,4亿人左右的中等收入群体,消费潜力大、韧性强、活力足,蕴藏着极具吸引力的巨大空间。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍认为,通过搭建国际化高品质消费平台,进博会成为满足旺盛消费需求的重要窗口,百姓享受到开放发展成果,增强了获得感和幸福感。

## 乘势而上,再登高峰

比雷埃夫斯港,希腊最大港口。共建“一带一路”进程中,中国企业参与港口运营,使其成为全球发展最快的集装箱码头之一。9月6日,来自意大利的第二届进博会参展货物在此装船出海。

上海洋山港,中国最大集装箱深水港。10月8日凌晨,这批参展货物随中远海运银河号轮到达中国,其中包括用于在展会现场制作面包的200公斤面团,亚平

宁半岛“黄金面包”将借此打入中国市场。从意大利到希腊再到中国,从会前到会中再到会后,进博会如一条纽带,将全球市场紧紧联结起来。

继续举办进博会,维护这个开放合作的国际性平台,擦亮这个推动经济全球化的国际公共产品,不仅是中国自己的事,也关乎参展国家利益。

承载着各方热切期待,在中国政府高度重视下,这场重要的国际盛会必将办得隆重热烈、精彩纷呈。

这是中国定力的体现——坚持办好进博会,中国坚定唱响高水平对外开放好声音,为全球经贸合作带来正能量。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授哈伊里·图尔克说:“在贸易保护主义情绪高涨的今天,中国采取更开放的经济措施促进跨境贸易,表明中国是全球化和开放市场的捍卫者,是负责任的国家。”

这是中国魄力的宣示——坚持办好进博会,向世界敞开大门,为全球发展作出新贡献,中国说到做到。

澳大利亚羊奶制品生产商贝尔悦澳大利亚有限公司首席执行官珂丝蒂表示,相信第二届进博会将提出中国扩大开放一系列新的举措,这无疑重大利好,更有利于其加快深耕中国市场。

这是中国魅力的彰显——坚持办好进博会,一个更加开放的中国给世界以更强的信心,给各国以更好的机遇,给企业以更大的商机。

今年,美国参展企业数量达192家,参展展位位居各参展国首位。

“中国市场对我们来说非常重要。”日本资本堂中国区总裁藤原亮太郎说,虽然错过了首届,但去年进博会开始的第二天,我们就报名签约了第二届。

众智谋事,众力举事。意中基金会首席运营官马可·贝廷认为,中国将进博会机制化并越办越大,越办越好,必然在国际贸易发展进程中发挥更加积极作用。

## 扬帆远航,奔向未来

3%!国际货币基金组织日前发布最新一期《世界经济展望报告》,将2019年世界经济增速预期下调,这是2008年国际金融危机爆发以来最低水平。

6.2%!中国经济“三季报”展现出稳健态势,主要宏观指标仍然保持在合理区间,国民经济运行总体平稳。

在全球经济冷暖不一的情况下,中国举办第二届进博会,对世界发展将产生什么影响?对将来带来哪些启示?

法国前总理拉法兰说:“继续举办进博会,对未来发展释放积极信号。”

面向未来,各方要共同维护自由贸易和多边贸易体制。

一个多月前,一辆2019新款依维柯汽车抵达上海,成为第二届进博会的首票通关展品。通过ATA单证册方式报关,这辆车的通关手续仅用了短短几分钟。

这是中国持续提升贸易便利化水平的体现。今年前三季度,中国外贸进出口总值达22.91万亿元,相当于每分钟有5900万元商品出入国门。

“中国以实际行动坚定捍卫自由贸易,国际社会也应共同努力消除贸易紧张局势。”巴西中国工商总会负责人加佐拉表示。

面向未来,各方要共建创新包容的开放型世界经济。

日本松下在进博会上洞见了巨大的中国市场,下定决心第一次把经营决策权从日本搬到海外。

松下电器中国东北亚公司总裁本间哲朗说:“当地的事业在当地做,从开发、生产到销售全部在中国决策。”

中国搭台,世界合唱。因进入中国而打通全球,“进博效应”正有力促进世界各国经贸交流合作。

德国西门子大中华区首席执行官赫尔曼认为,以进博会为示范,全球化时代需要更务实的沟通,更开放的心态,更广阔的共赢格局。

面向未来,各方要向着构建人类命运共同体不懈奋进。

当孟加拉国贫困妇女手工编织的亚麻工艺品出现在高端商场的橱窗里,当赞比亚农民采集的野生蜂蜜进入一家大型超市,当卢旺达风味独特的辣椒酱即将摆上中国餐桌,进博会共享经济全球化红利的意义更加凸显。

“进博会提供的宽广舞台,帮助新兴市场国家和发展中国家有效参与国际产业分工,有利于减少全球发展不平衡,使更多国家受益。”北京第二外国语学院教授王磊说。

凡益之道,与时偕行。浦江潮涌进博暖流。从中国创办到世界共享,从一展汇世界到一展惠全球,借助中国国际进口博览会,中国将与各国风雨同舟,携手前行,共同开创更加美好的未来。

# 越南警方拘捕8名组织介绍他人非法出境的嫌疑人

新华社河内11月4日电(记者 王迪 陶军)据越通社4日报道,越南中部义安省公安厅已拘捕8名涉嫌组织介绍他人非法出境或协助他人在境外非法滞留的人员。

越通社援引义安省公安厅厅长阮友文的话报道说,目前义安省有21户家庭报告与越南人失联,有关部门已从这些家庭提取DNA样本等,以备核实比对。

据越南政府门户网站消息,越南公安部副部长苏林4日表示,越公安部工作组已经抵达英国,与英国警方合作开展越南难民身份核实工作。苏林说,越方将大量经过核实的失联人员资料提供给英方进行比对,以便尽快得出结论。若确认难民身份,公安部将与其他部门协作处理遣返回国事宜。3日晚,由一名越南外交部副部长率领的工作组也前往英国,配合核实遇难者身份。

越南副总理张和平3日晚主持召开越南多部门联合会议,要求各部门继续与英方保持紧密配合,确认难民身份,尽早对外公布信息。

英国警方10月23日在英格兰东南部埃塞克斯郡一个工业园区内的一辆集装箱货车里发现39具遗体。埃塞克斯郡警方当地时间11月1日晚发表声明说,警方目前认为39名遇难者均为越南人。

# 萨尔瓦多和委内瑞拉互逐外交官

新华社墨西哥城11月3日电 综合新华社驻外记者报道:萨尔瓦多总统2日发布声明说,萨尔瓦多政府勒令所有委内瑞拉外交官于48小时内离境。作为回应,委内瑞拉外交部3日宣布对萨尔瓦多外交官采取相同举动。

据萨尔瓦多总统府发布的这份声明,萨总统纳伊布·布克莱承认委内瑞拉反对派重要成员瓜伊多作为“临时总统”合法性,支持委依据宪法举行自由选举,并表示萨政府希望不久能接收到委内瑞拉新外交团队递交的国书。

布克莱此举遭到萨尔瓦多前总统萨尔瓦多·桑切斯·塞伦和一些民众反对,一些民众来到委内瑞拉驻萨使馆游行。

作为回应,委内瑞拉外交部3日发布声明指责萨尔瓦多政府这一举动,并称委政府出于对等性原则,勒令所有萨外交官于48小时内离境。

布克莱于今年6月宣布就职萨尔瓦多总统。他曾表示质疑委内瑞拉、尼古拉瓜和洪都拉斯政府“合法性”,并未邀请三国领导人出席他的就职仪式。

# 哈梅内伊再次排除伊美对话可能

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊3日再次排除与美国对话的可能,声称伊美两国是“难以和解的敌人”。

哈梅内伊当天就美国驻伊朗使馆遭占领40周年发表讲话,认定“阻挡美国政治渗透的方式之一是不与美方作任何对话”。

“这意味着伊朗不会屈从于美国压力。那些认为与敌人谈判就能解决我们问题的人完全错了。”伊朗国家电视台援引哈梅内伊的话报道,“(伊朗)与美国谈不会有结果,因为他们绝不会让步。”

美国驻伊使馆遭1979年11月4日遭占领,52名美国人遭劫持。这些人质被扣444天。这一事件直接导致次年两国断交。

哈梅内伊说,美国几十年来延续一贯做派,从来没有改变,“总是对伊朗抱有敌意”。

新华社特稿



### 第二届进博会五大新亮点先睹为快

第二届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举行

**展商**

**世界500强和行业龙头企业超过250家**

本届进博会参展企业达3000多家,其中世界500强和行业龙头企业超过250家。每家企业的平均展览面积由首届的74平方米扩大至近90平方米

**越来越多的最新科技和产品在此实现“全球首秀”**

第二届进博会首发的新产品、新技术预计将超过首届中国首创的进博会,正在为全球企业打造最新科技和产品亮相的大舞台

**“买手团”有望超50万人**

第二届进博会的国内外采购商和专业观众有望超过50万人在进博会上出手的不仅是中国买家,境外采购商的数量也在快速增长。第二届进博会的境外专业观众报名注册已超过7000人,充分显示了进博会“买全球、卖全球”的国际影响力

**虹桥国际经济论坛共商世界经济重大前沿热点**

第二届虹桥国际经济论坛主题为“开放创新、合作共赢”,由开幕式主论坛和五场分论坛组成届时,预计将有4000多名来自各个国家和地区的政商学界和国际组织代表与会,为世界经济重焕生机建言献策

**49家平台对接进博会**

多家交易服务平台帮助世界各地的优质商品以更快的速度、更优惠的价格进入中国市场,让“展品变商品”

进博会前夕,上海再次授牌18家企业成为进博会“6天+365天”交易服务平台,使得交易服务平台的总量达到49家

**交易**

**交流**

**服务**

新华社记者 卢哲 编制

# 4300名记者注册报名采访第二届进博会

新华社上海11月4日电(记者 何欣 侯雪静)第二届中国国际进口博览会新闻中心4日启用,注册报名中外记者数量超去年,首次提供5G技术服务,加强传统文化展示。

据上海市新闻办主任徐威介绍,截至10月31日,第二届进博会总共吸引了约4300名记者注册报名,其中境外媒体人数接近900人。

第二届进博会新闻中心总面积约13500平方米。新闻中心分别设有咨询服务区、媒体公共工作区、媒体专用工作区、广播电视技术服务区、采访室、新闻发布

厅、媒体餐饮休闲服务区等多个功能区域。在新闻中心还可以看到由上海市文旅局策划的非遗展示区,共展出富有上海地方特色的国家级、市级非遗代表性项目22项,让中外记者“遇见非遗”,爱上中华优秀传统文化。

本次进博会新闻中心首次提供5G技术服务,敷设超过1200个网络信息端口,每个端口提供30M上网带宽。随着10月31日5G通信技术正式开始商用,采访进博会的媒体记者将成为新技术的首批尝鲜者。

# 聚焦 第二届中国国际进口博览会

